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Правила смещения
Альфа-распад
Заряд уменьшается на 
2 элементарных заряда, 
массовое число 
уменьшается на 4 
единицы массы, 
элемент смещается на 
2 клетки к началу 
таблицы Д.И. 
Менделеева

Бета-распад
Заряд увеличивается 
на 1 элементарный 
заряд, 
массовое число не 
изменяется
элемент смещается на 
1 клетку к концу 
таблицы Д.И. 
Менделеева
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Таблица Д.И. Менделеева
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Менделеева
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Энергия связи. Дефект масс
Дефект масс - это разность между суммарной 
массой всех нуклонов ядра и 
экспериментально измеренной массой ядра. 
Вычисляется по формуле 
Δm = Z*m(p)+N*m(n)-m(я) , 
где Z - число протонов в ядре, m(p) - масса 
одного протона, N - число нейтронов в ядре, 
m(n) - масса одного нейтрона, m(я) - 
экспериментально измеренная масса ядра. 
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Например, ядро гелия 2-4 (альфа-частица) 
имеет 2 протона, 2 нейтрона, они и составляют 
практически всю массу ядра гелия (масса 
электронов пренебрежительно мала) . 
Теоретически ядро гелия должно иметь массу 
2*m(p)+2*m(n)=2*1.00728+2*1.00866=4.03188(
а. е. м.) . Однако опыты показывают, что масса 
ядра гелия равна 4,00260(а. е. м. ) 
Наблюдается дефект массы, равный 
4,03188-4,00260=0,02928(а. е. м.) , что 
"обусловлено энергией их связи в атоме"



1а.е.м.= 1,6605·10-27 кг
На 1 а.е.м приходится энергия связи 931,5МэВ
Энергия связи вычисляется по формулам
Eсв=∆m ∙931,5МэВ     
Eсв=∆m ∙С2

1 МэВ = 1,6 ∙10-19 Дж
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Правила смещения. Задача 1
При вы со ких тем пе ра ту рах воз мо жен син тез 
ядер гелия из ядер изо то пов во до ро да:

Какая ча сти ца X осво бож да ет ся при осу ществ 
ле нии такой ре ак ции?

Правила 
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Таблица Д.И. 
Менделеева
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Правила смещения. Задача 2

В какой изо топ пре вра тил ся ра дио ак тив 
ный неп ту ний , ис пы тав семь -рас па дов 
и че ты ре -рас па да, 
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Таблица Д.И. 
Менделеева



Дефект масс и энергия связи. 
Задача 3
Вычислите дефект масс и энергию связи 
ядра атома кислорода
если mp = 1,00728 а.е.м , 
 mn = 1,00866 а.е.м , 
 Мя = 16,99913 а.е.м. 

Дефект 
масс

, 



Тренажер 1

Какие частицы участвуют в реакции?

. Какая ча сти ца Х участ ву ет в ре ак ции
  .

 

 

Таблица Д.И. 
Менделеева

 

 

 

 

 



Тренажер 2

Ядро состоит из 90 протонов и 144 
нейтронов. После испускания двух β 
частиц, а затем одной α частицы, это 
ядро будет иметь:
           А. 85 протонов, 140 нейтронов;
Б. 87 протонов, 140 нейтронов;
          В. 90 протонов, 140 нейтронов; Г. 
87 протонов, 140 нейтронов.

Таблица Д.И. 
Менделеева



Тренажер 3

Определите энергию связи ядра 
изотопа лития , если
mp = 1,0081 а.е.м.,
mn = 1,00899 а.е.м.,
мя = 7,01823 а.е.м.

. Какая ча сти ца Х участ ву ет в ре ак ции
  .
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Домашнее задание
⚫ Решить 10 разнообразных задач из 

файла 

Файл размещен на сайте Дневник. 
ру Он-лайн консультация 25 апр. 
19-00
Скайп gngud.



Продумать следующие моменты 
работы на уроке:

- уточнить алгоритм исправления ошибок, 
вызвавшие затруднение
- оценить собственную деятельность на 
уроке
- наметить цели последующей 
деятельности
- в соответствии с результатами 
деятельности на уроке согласовать 
домашнее задание (с элементами выбора, 
творчества)
- поставить себе оценку 


